

## 香港應加快科技執法建設

尖沙咀海防道一間鐘錶珠寶店昨日中午遭5名持械男子闖入行劫，所幸警方事前接獲線報，派員在附近埋伏，案發後及時現身，將劫匪一網成擒。而前日一名女子在尖沙咀街頭遭兩名男子擄走案件，警方亦快速破案，事涉金錢糾紛。事件顯示，本港執法部門應順應全球潮流，加快提升科技執法手段，才能有效保障市民安居樂業，讓企業持續享有安全營商環境。

昨日鐘錶珠寶店劫案，在坊間引起討論熱度明顯不及前日街頭擄人案，原因一是警方維持治安能力和辦案效率一

向非常高，市民對其能事先掌握線報見慣不怪；二是香港一向是全球最安全的地方之一，市民二十四小時在街上行走或乘搭交通工具，從來無需擔心會被騷擾或安全威脅，街頭擄人案十分罕見，因而前日女子被擄案發生後，旋即引起各方高度重視。

所幸警方不負重託，在翻查閉路電視後，當晚即在馬鞍山恒安邨附近截停一架私家車，救出被擄走的47歲無業女子（媒體早前報道為年約20歲女子），並拘捕3名涉案男女。由此可見科技手段對治安和破案的重要性。倘若沒有閉

路電視，破案難度將大增。各地實際情況亦證明，安裝足夠的閉路電視和監控攝像頭，能大幅減低不法分子犯案的僥倖心理，有效預防罪案發生。

因此，在美、英、澳、日本和新加坡等地的街頭和路口早已密布各類閉路電視。目前全球監控鏡頭最密集的地方為倫敦市，多達近70萬個，約13個市民就有一個鏡頭，被倫敦警方倚仗為破案主要利器。與傳統要靠人工監看不同，現時西方國家主要透過先進影像分析科技，快速追蹤及尋找目標，對懲治酒駕和詐騙等罪案亦有大幫助，這些技

術被專家認為是維護治安與預防犯罪的主流趨勢。

隨着科技日新月異，不法分子犯案手法和工具也在不斷提升，執法部門不能再單靠傳統的破案和情報收集方法。警方有計劃於今年在全港安裝2,000部閉路電視，其實還是比較保守。相比起新加坡已安裝了9萬部，並計劃在2030年前大增至超過20萬部，香港這方面亦要急起直追。因為透過雲端技術實時跨區追蹤和情報共享，才能更有效保障市民安全，讓香港持續成為全球最安全更宜居的國際大都市。

時評

尖沙咀海防道一間過去6年內曾兩次遇劫的鐘錶珠寶店，昨日再度成為南亞裔匪幫的行劫目標，但被警方事先掌握情報，派出刑事情報科跟蹤隊（俗稱狗仔隊）探員跟蹤，並在尖沙咀一帶埋伏監視。當5名賊人闖入目標珠寶店揮刀錘打劫，不足20秒情報科「攻擊隊（Hit Team）」探員即現身入店擊槍，賊人即棄刀錘被一網成擒，警方扣查門外接應的私家車，店舖沒有財物損失，警方正追緝其他同黨。

# 5刀匪劫珠寶行 20秒一網成擒

探員設伏擊槍制服 兩人疑非法入境



■被捕男子黑布蒙頭、雙手鎖上手銬，押返警署調查。



■涉事珠寶店位於尖沙咀鬧市。



■店內留下鐵錘等作案工具。

被捕5名南亞裔男子年齡介乎22至35歲，其中一人持有身份證明文件，兩人持有「行街紙」，其餘兩人沒有身份證明文件，相信為非法入境者。他們及後被黑布蒙頭、雙手鎖上手銬及戴上勞工手套，被押返警署扣查。案件交由西九龍總區重案組跟進，警員封鎖涉事店舖對開行人路，以及涉案私家車調查，並在現場檢走2把牛肉刀、3個鐵錘和一個紅白藍膠袋。

### 警接線報派「狗仔隊」監視

遇劫的店舖為尖沙咀海防道38至40號地下的「名人站鐘錶珠寶」。據了解，警方刑事情報科早前接獲情報，得悉有人將在尖沙咀打劫鐘錶珠寶行，但不知具體地點，於是部署以情報主導的監視行動，派出大批「狗仔隊」探員在海防道一帶埋伏監視。直至昨日上午一輛白色可疑私家車駛至「名人站鐘錶珠寶」店外停留8至10秒，探員隨即跟蹤監視。至上午11時55分，5名蒙面賊人落車持刀錘闖入店內，亮刀指嚇職員，揮錘撲毀兩個飾櫃。

由於賊人手持武器，刑事情報科行動支援組（俗稱攻擊隊）至少8名探員擊槍衝入店內擒匪。疑匪紛紛棄下刀錘投降，最終探員成功將5匪拘捕。

### 涉事「名人站」六年三遇劫

西九龍總區刑事部警司賈錦琳其後表示，警方高度關注行劫罪案，並由一個打擊措施是採取情報主導行動，警方早前接獲線報，並於昨日在海防道採取拘捕行

動，警方會根據線索追查其他同黨下落。

今次第三度遇劫的「名人站鐘錶珠寶」，曾在2018年7月1日被3名持刀錘匪徒打爆玻璃飾櫃，掠去總值2,310萬元名錶及手帶，過程約一分鐘，另外兩名同黨負責駕車及「睇水」，事後匪徒將車駛至新田担竿洲路燒毀。西九龍警區重案組接手

調查，並拘控5名男子，被告去年分別承認搶劫、縱火及處理贓物等罪名，2人被判監7年半、2人判囚8年，其餘一人監禁2年9個月。至2022年8月，該珠寶店再次遇劫，一名男子假扮客人入內，要求職員取出3隻總值約94萬元的勞力士錶，其後搶走並登上接應私家車逃去。

## 鄧桂思裁定死於不幸 陪審團提五建議

聯合醫院兩名醫生於2017年疑因「開漏藥」，致患腎病的乙肝帶菌者鄧桂思出現急性肝衰竭，兩度換肝後不治。死因庭展開長達13天的死因研訊，陪審團昨日退庭商議7小時後，以4比1大比數裁定女事主因服用高劑量類固醇，但沒有同時處方抗病毒藥物，導致乙肝發作，死於不幸，並向醫管局提出五項建議。鄧桂思的長女胡尚佑昨到庭聽審，但離開時無回應傳媒提問。

陪審團提出五項建議包括：（一）有關處方高劑量類固醇使用時間，服用少於7天，仍要歸納為高風險類別，並需處方抗病毒藥；（二）即使乙型肝炎帶菌者沒病徵，局方仍可考慮資助到私家診所做定期檢查；（三）教育乙肝帶菌者注意事項及症狀；（四）醫生排板紀錄須清晰，並讓其他診症醫生都能理解；（五）化驗室取消測試時，需交代原因。

鄧桂思於2008年6月在聯合醫院檢查時確診為乙肝帶菌者，2016年7月至8月被發現腎功能受損，至2017年1月五度到聯合醫院腎科覆診。同年4月1日她再到聯合醫院覆診，獲處方高劑量類固醇，但醫生並無同時處方抗病毒藥致出現急性肝衰竭，其後要入住瑪麗醫院兩度換肝，同年8月26日不治終年44歲。陪審團裁定鄧桂思因急性肝衰竭需換肝，後因組織性肺炎及胸腔積液致敗血症死亡，缺氧缺血性腦病變是成因之一。

聯合醫院指尊重死因庭裁決，會詳細研究裁決及跟進法庭建議，並承諾為家屬提供協助。



■鄧桂思（左）和兩個女兒生活照，右邊是長女Michelle。網上圖片